

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Корневой Оксаны Геннадьевны** на тему: «Субъективная семантика понятия «творчество» у представителей профессий с разным уровнем регламентации выполнения трудовых задач», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Диссертационная работа Корневой О.Г. посвящена исследованию особенностей субъективной семантики понятия «творчество» у представителей профессий, различающихся уровнем регламентации выполнения трудовых задач.

Психосемантический подход, использованный в исследовании, позволяет охватить и описать всю феноменологию творчества в профессиональной деятельности, обращаясь к индивидуальной системе значений, формирующейся в процессе жизни человека и отражающей его профессиональный опыт. Интерес работы заключается в рассмотрении субъективной семантики «творчества» как системы значений и смыслов, которая складывается как в жизнедеятельности, так и в контексте организационных условий. Этот подход дает возможность изучить особенности отношения к творчеству с учетом специфики текущих задач, включая уровень их регламентации.

Исследование, проведено на репрезентативной выборке в 386 человек, (104 женщины, 282 мужчины) средний возраст 28,2 года; средний стаж 7,3 года. Такой объем выборки позволил применить широкий арсенал статистических методов обработки данных. Однако хочется отметить, что выборка имеет некоторый гендерный перекос, что требует более внимательного анализа и обсуждения.

В работе представлен обзор существующих взглядов на проблемы изучения как самого феномена творчества, так и субъективной семантики понятия «творчество» в его связи с другими психологическими явлениями, а также подходов к его измерению в психологических исследованиях. Кроме того, в диссертационной работе Корневой О.Г. представлено исследование трудовой деятельности в разных профессиях, направленное на выявление специфики организации рабочего процесса, а также выявления возможностей для проявления творческого подхода при выполнении трудовых задач.

В представленном исследовании установлена связь субъективной семантики понятия «творчество» с уровнем регламентации задач. Также была обнаружена корреляция между удовлетворённостью трудом и субъективной семантикой понятия «творчество». Для оценки уровня регламентации выполнения трудовых задач была разработана оригинальная методика. Результаты, полученные в исследовании, позволяют говорить о том, что у профессионалов с различным уровнем регламентации их рабочих обязанностей выделяются различные представления слов, связанных с понятием «творчество». Результаты исследования демонстрируют связь представлений о творчестве с удовлетворённостью работой и психологическим благополучием специалистов. Это позволяет выделить группы профессионалов, соответствующих «типичным» психологическим профилям тех, кто выполняет строго регламентированную или менее строго регламентированную работу. Эти данные важны для эффективного распределения задач, прогнозирования поведения специалистов в контексте управленческих целей,

обеспечения поддержки инновационных процессов в организациях и повышения качества профориентационных мероприятий.

Содержание диссертации Корневой О.Г. соответствует специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Корнева Оксана Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Доктор психологических наук,
(специальность 5.3.1 – общая психология),
профессор РАН, Лаборатория психологии речи
и психолингвистики, Федерального бюджетного
учреждения науки «Институт психологии Российской
академии наук»

Алмаев Николай Альбертович

12.12.2024

Контактные данные:

тел.: 7(916)187-69-36, e-mail: almaev@mail.ru

Адрес места работы:

129366, г. Москва, ул. Ярославская, д. 13,
Институт психологии, российской академии наук
Лаборатория психологии речи и психолингвистики
Тел.: +7 (495) 683-38-09; e-mail: dirpsy@yandex.ru

личную подпись Алмаза №
заверяю Корнева Ю.

должность Зам.дир-ра

вопросами
12.12.2024